



2023北京一六一中高212月月考

政 治

2023.12

班级_____姓名_____学号_____

本试卷共4页，共100分。考试时长60分钟。考生务必将答案写在答题纸上，在试卷上作答无效。

一、选择题：本大题共 17道小题，每小题3 分，共51 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。把正确答案涂写在答题卡上相应的位置。

1. 博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁。北京拥有故宫、国家博物馆等综合性博物馆，自然、天文等专门博物馆，钱币、戏曲等内容专精的博物馆以及众多的名人故居。依托丰富的博物馆资源，北京市提出要建设布局合理、展陈丰富、特色鲜明的“博物馆之城”。打造“博物馆之城”

- ①旨在恢复传统文化原貌，增加文化的积累
- ②可推动博物馆之间的交流互通，实现文化趋同
- ③能为人们创造有意义的文化体验，带动文化产业发展
- ④有利于发挥北京历史文化资源优势，助力文化中心建设

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. 《众志成城 抗击疫情》邮票采用连票形式，第一图集中表现了人民解放军指战员、医护人员、科研工作者、社区工作者、人民警察、志愿者等群体形象，第二图以医务工作者形象为主体，“众”字将两枚邮票紧密连接。邮票的设计



- ①在方寸之间记录了万众一心抗击疫情的历程，讲述了中国故事
- ②描绘了中华儿女逆行出征的场景，彰显了英勇无畏的奉献精神
- ③凝聚了中国力量、中国精神，展现了中华文化的多样性和包容性
- ④是重大现实事件在设计者头脑中的客观映象，体现了物质的力量

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 家庭联产承包责任制拉开了中国改革开放的序幕，农村改革带来的希望在心底里流淌、在劳动中萌发，文艺工作者的创作激情和灵感在希望的田野上点燃，歌曲《在希望的田野上》由此诞生。如今，这首唱响大江南北的歌已凝结成标示时代巨变的音乐符号，激励着亿万中华儿女奋发进取。这表明

- ①群众喜闻乐见是评价艺术价值的客观标准
- ②社会主义文艺要坚持讴歌人民、讴歌劳动
- ③激情与灵感是艺术创



作的源泉与动力

④优秀的文艺作品既要回应时代要求又能引领时代方向

- A. ①②
- B. ①③
- C. ②④
- D. ③④

4. 在数千年发展历程中，亚洲人民创造了辉煌的文化成果。《诗经》《论语》《塔木德》《千零一夜》《聚俱吠陀》《源氏物语》等名篇经典，楔形文字、地图、玻璃、阿拉伯数字、造纸术、印刷术等发明……既独树一帜、各领风骚，又和谐共生、交相辉映，记录了亚洲人民对美好生活的追求，都是人类文明的宝贵财富。从中得到的启示是

- ①文化的多样性来自于社会生产生活的丰富性
- ②历史积淀的厚度是衡量文化先进程度的尺度
- ③丰富多彩的优秀文化是人民群众创造力的集中体现
- ④文化作为一种精神力量规定了文明发展的进程和趋势

- A. ①②
- B. ①③
- C. ②④
- D. ③④

5. 同学们在制作“致敬马克思”主题宣传展板时，引用了列宁的一段话（如下）。

列宁指出：“马克思主义这一革命无产阶级的思想体系赢得了世界历史性的意义，是因为它并没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就，相反却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西。”

这段话最适合用来阐述

- A. 马克思主义哲学的阶级基础
- B. 马克思主义哲学的理论来源
- C. 马克思主义哲学的实践观点
- D. 马克思主义中国化的重大理论成果

6. 费孝通在《乡土中国》里这样描述差序格局：“像石头一般投入水中，和别人所联系成的社会关系，不像团体中的分子一般大家立在一个平面上，而是像水的波纹一般，一圈圈推出去，愈推愈远，也愈推愈薄。”每个人都是自己圈子的中心，同时每个人都处于其他人波纹的某个层次。由此可见

- ①差序格局中每个人的圈子有客观性，不受人的主观愿望影响
- ②以个人为中心形成的单个利益系统，不具有结构性和有序性
- ③差序格局体现联系具有普遍性，一定程度上有利于社会稳定
- ④差序格局是依据个人形成的利益系统，不利于形成价值公约

- A. ①②
- B. ①③
- C. ②④
- D. ③④

7. 2021 年是中国加入世贸组织二十周年，世贸组织改革也成为各方关注的焦点。世贸组织机制需要改进与推进，但有一条原则动不得，那就是特殊与差别待遇条款，这是世贸组织处理发展中成员经济发展问题时必须遵循的一项基本原则。这是因为

- ①世贸组织的改革是辩证否定的过程
- ②世贸组织原则的真理性是无条件的
- ③不同国家发展的矛盾各有其特殊性
- ④不同国家矛盾的特殊性包含普遍性

- A. ①②
- B. ①③
- C. ②④
- D. ③④

8. 大江大河、高原湖泊、雪峰雨林，山河无言，都是故事。某新媒体科普公众号专注于从地理视角讲述中国，汇集了严谨与浪漫、逻辑与想象、辽阔与深入，《什么是武汉》《这里是中国》《100 年，我们重塑山河》等文章、图解、视频受到海内外读者喜爱，单个作品最高浏览量达 2 亿多次。该新媒体科普公众号的成功，在于

- ①展现祖国大美山河，丰富文化消费产品的供给
- ②促进文化产品国际传播，建设公共文化服务体系
- ③介绍多样和谐的中华传统文化，实现创造性转化
- ④讲好中国故事，展示真实的中国，推动文化交流



- A. ①④ B. ①② C. ②③ D. ③④

以“新时代，共享未来”为主题的中国国际进口博览会，旨在坚定支持贸易自由化和经济全球化、主动向世界开放市场，向世界展示了中国的发展成就和国家形象。回

答第 9、10 题。

9. 进口博览会吉祥物“进宝”（右图）的围巾由黄、蓝两色构成，黄色代表“丝绸之路经济带”，蓝色代表“21 世纪海上丝绸之路”，体现了进口博览会与“一带一路”倡议紧密联系。

“进宝”所持的四叶草，既代表了会展中心主体建筑的造型，又具有幸福幸运的象征意义。

“进宝”的设计创作

- ①是反映设计师审美取向的创造性活动 ②是为了宣传需要而进行的认识活动
③目的在于获得对客观事物的本质认识 ④体现了我国的文化特色和时代特征

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④



10. 以开放的姿态拥抱世界，以合作的精神互惠互利。中国国际进口博览会不仅是推动我国经济高质量发展的强大动力，也将为全球经济稳定增长提供新的动能。这一平台的搭建

- A. 使世界各国建立起具体的、无条件的联系
B. 采用中国方案解决了世界各国的经济难题
C. 表明中国已经成为世界经济决定的决定性力量
D. 可以促进各国在合作共享中实现发展和繁荣

11. 在当代国际社会、主权国家依据国际法享有独立权、管辖权、平等权、自卫权等基本权利。下列选项中中国作为主权国家的权利与国家行为对应正确的是

- A. 独立权：2023 年 8 月普京与非洲七国领导人发表联合声明时使用俄文、阿拉伯文等文字
B. 自卫权：2023 年 8 月中国人民解放军东部战区采取行动坚决驱离美国 EP-3 电子侦察机
C. 平等权：2023 年 8 月我国海警依法对仁爱礁附近的菲律宾船只进行严正警告、航路管制
D. 管辖权：2023 年 6 月中国外交部表示支持中东地区国家携手合作维护地区的和平与稳定

12. 食品安全要求食品无毒无害，符合应有的营养要求。为了让百姓吃的放心，我国持续完善食品安全国家标准，强化风险监测评估。坚持标准研制、标准实施与监测评估相衔接，及时将监测评估过程中发现的安全问题转化为标准规定，相关部门协同配合指导实施。这些举措

食品安全标准

由国家卫生健康委员会依据《食品安全法》制定，是生产经营者的基本遵循，是监督执法的依据。具体包括国家标准和地方标准。

- A. 旨在扩大政府职能，用局部的发展推动整体的发展
B. 使消费者、企业和政府之间相互制约，建立起自在事物的联系
C. 着眼整体，统筹标准的制定、执行与监督，促进行业规范发展
D. 坚持立足部分，遵循内部结构的有序性，实现整体功能最大化

13. 交通基础设施对人类发展至关重要，但也存在潜在的生态威胁。研究表明，交通基础设施会打破地球表面生态系统的自然连接，造成栖息地的丧失和碎片化、增加动物迁徙难度、引发物种濒危或灭绝等。这启示我们

- A. 要重视生态风险和经济利益之间的矛盾同一性
B. 自然界是客观的，人与自然的关系无法协调



C. 任何事物内部都包含着有利和不利两个方面

D. 超越日常生活经验, 才能把握事物的本质和规律

14.“永定河,出西山,碧水环绕北京湾……”,永定河见证了北京城的发展历史。20世纪末,由于人口快速增长、全流域过度开发、气候变化等原因,永定河北京段基本干涸。如今,随着综合治理工程的推进和“引黄入京”生态补水的实施,北京段实现了全线通水,“卢沟晓月”美景重现。永定河治理工程的实施

①实现了主次矛盾的转化,使永定河北京段由基本干涸到通水

②改变了事物存在和发展的条件,用“远水”解了“近渴”

③得益于统筹规划、协同治理,为人们创造了良好生态环境

④体现了实践的能动性,说明生态修复是客观见之于主观的过程

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

15. 古有一父,为解决家中鼠患,买了一只猫。猫抓老鼠的同时,却也偷吃鸡,其子甚怨。父道:“宁无鸡也不能无猫,因为无鸡不会挨冻受饿,而无猫,则会挨冻受饿。”遂其子不再怨。故事启示我们在处理和解决问题时要注意

A. 事物是变化发展的 B. 集中精力解决主要矛盾

C. 分清主流和支流 D. 不同事物有不同的矛盾

16. 中医药是我国独特的重要卫生资源,对中华民族的繁衍昌盛做出了突出贡献。辨证施治是中医的灵魂。以“四物汤”为例,熟地黄、白芍、当归、川芎是治疗血虚、头痛、头晕等症的基本方剂。但在临床运用上,若兼有气虚就要增加人参、黄芪;若血虚有寒加炮姜、肉桂;若血虚有热加黄连。“四物汤”的临床运用体现了

A. 从特殊性中概括出普遍性 B. 在共性的指导下研究个性

C. 从实践到理论的过程 D. 从主观到客观的过程

17.习近平强调,把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝神聚气、强基固本的基础工程,使社会主义核心价值观成为人们日常工作生活的基本遵循。重视培育和践行社会主义核心价值观的根据是

①价值观作为一种社会意识,对社会存在具有巨大的反作用

②价值观作为个人行为准则,对人们的行为具有驱动、制约和规范作用

③价值观作为对事物价值的总的看法,决定事物的性质和价值

④价值观作为一种理想追求,决定人类社会的前途和命运

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题:本大题共5小题,共49分。

18.(10分)完成下列表格,写出下列诗词、名言中蕴含的哲学道理。

诗词、名言	哲学道理
少年安能长少年,海波尚变为桑田	例:运动是物质的固有的根本属性和存在方式
竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。	
凡物各自有根本,种禾终不生豆苗。	
宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。	
不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。	
物之不齐,物之情也	

19.(10分)成语和俗语往往蕴含着丰富的智慧。



成语是人们长期以来习用的、简洁精辟的定型词组或短句。汉语的成语大多由四个字组成，一般有出处。

——《现代汉语词典》（第6版）

(1) 列举一个成语，并解释其所蕴含的哲学道理或哲学启示。（4分）

我们现在所干的事业是一项新事业，马克思没有讲过，我们前人没有做过，其他社会主义国家也没有干过。所以，没有现成的经验可学，我们只能在干中学，在实践中摸索。

一个13亿多人口的大国实现现代化，在人类历史上没有先例可循。中国的发展注定要走一条属于自己的道路。我们“摸着石头过河”，不断深化改革开放，不断探索前进，开创和发展了中国特色社会主义。

(2) “摸着石头过河”这一富有民间智慧的俗语常被用来表示一种科学的工作方法。运用认识论的知识，分析在改革开放的进程中“摸着石头过河”的合理性。（6分）

20. （10分）

在中华文化中，色彩不仅意味着客观自然的颜色，也包含着深邃的情感。骤雨初歇，云散风息，抬头望见纤尘不染的天色，是“雨过天青”；黛色是指如黛石的青黑色，松柏“黛色参天二千尺”，远山“遥看黛色知何处”；月白则是带一点微蓝的白色，被认为宁静中带着高洁，颇受文人雅士的喜爱。

日前，以“霞光红、迎春黄、天霁蓝、长城灰、瑞雪白”为主色，“天青、梅红、竹绿、冰蓝、红柿”为间色，“墨、金、银”为辅助色的北京2022年冬奥会和冬残奥会色彩系统正式发布。据介绍，色彩系统来源于对自然四时、天地五方和二十四节气等中华传统文化的理解，将广泛运用于竞赛场馆、电视转播、指示系统、制服设计等领域。

举例说明北京2022年冬奥色彩系统中所包含的中华文化元素。（2分）结合材料，运用文化的知识，谈谈如何增强中华文化的传播力。（8分）

21. （10分）践行“简单生活”，最基本的进入方式是对物欲做减法，但做减法比人们想象中要难很多。

“对于一个人来讲，当你不得不留下或者放弃一些物品的时候，也是对自己的存在和需求的再次评估”，人们批判物欲横流的社会，但同时又忍不住投入更多时间和精力去消费更多的物品。

有哲人说“占有欲的偏执，使人无法自由自在、堂堂正正地生活。”请运用哲学观点回答，如何不被物欲所困？

22. （9分）某贫困县因地制宜选准产业，大力发展食用菌、西甜瓜等特色农业产业项目，每年提供1000万元以上的贴息贷款扶持，大力推进特色农业项目开发和基地建设。该县拿出数百万元扶贫资金作为启动资金，搞好果业基地配套基础设施建设，先后引进二十多家农字号龙头企业，实施“公司+基地+农户”的扶贫模式，延长产业链条。

运用辩证唯物论的知识，说明该县做法给贫困地区脱贫带来哪些启示。